

东林图苑

东北林业大学图书馆主办

二〇一七年九月



新同学，图书馆欢迎你！



金秋，冰城暑退天凉；九月，校园树茂迳幽。大学——神圣的知识殿堂，你奋斗多年终于抵达的人生驿站，正有一处清雅之地等你到来：2017级新同学，图书馆欢迎你们！

图书馆，读书人最爱的地方。这里集纳知识，提升智慧，传承文化，交流学术，是你自主学习的最佳课堂，是你铸梦成真的修炼圣地。

走进图书馆，安静优雅的环境、聚精会神的氛围会让你专心学习；丰富多样的馆藏资源会满足你求知的渴望；馆员热情周到且专业精深的服务会为你答疑解惑；不断更新的现代化网络信息技术会让你跟进时代潮流，优游于阅读世界。

走进图书馆，做个幸福的读书人，书香熏陶的你，会“腹有诗书气自华”；点动鼠标的你，会“秀才不出门全知天下事”；聆听讲座的你，会“他山之石可以攻玉”；欣赏影视作品的你，会把艺术与生活甚至外语能力恰到好处地加以整合；参加沙龙活动的你，会在主持与交流中历练出不凡的本领，迸发出超越自我的能量；热爱朗诵的你，会以朗读者的魅力诠释人类优秀篇章的宝贵价值，感动自己也感染他人……凡此种种，不知不觉中你将产生认知的飞跃，成就全新的自己。

最是书香能致远，白首方悔读书迟。四年时光，对于心怀目标的人，它是价值无量的蓄势机会，愿每位新同学，都能以大学为新起点积蓄新能量，从图书馆的美好出发，向着更优秀的自己迈进。相信你的努力和对图书馆的正确使用，会让四年后的你收获蝶舞天涯之美丽，鹰击长空之雄健。

亲爱的新同学，图书馆欢迎你！图书馆祝福你！（赵一霖）

图书馆召开优秀学生志愿者表彰会

7月24日上午，图书馆在A楼多功能厅召开了2016-2017年度图书管理部优秀学生志愿者表彰会。图书馆副馆长王玉波、图书管理部相关负责教师及30位优秀学生志愿者参加了表彰会。会议由图书管理部王江老师主持。

会上，王江首先介绍了图书馆开展学生志愿服务工作的目的和意义，并简要介绍了图书馆为满足学生志愿者工作需求设置的社会实践岗位，鼓励学生积极参加志愿服务社会实践活动。

王玉波副馆长在表彰会上对学生志愿者利用课余时间积极参与图书馆服务工作的精神给予了肯定。他说，学生志愿者的加入推进了图书馆服务工作的创新，促进了图书馆转型工作的发展。他赞扬学生志愿者在工作中的突出表现，希望优秀志愿者能起到表率作用，吸引更多的大学生走进图书馆，成为光荣的学生志愿者，为广大读者服务。

最后，图书管理部主任于瑛对2016-2017年度图书管理部学生志愿者服务工作进行了总结。她表示，这30位受表彰的优秀志愿者在工作中服从安排、踏实肯干、不怕苦、不怕累、表现突出，得到了老师及读者的一致好评。她希望学生志愿者通过在图书馆的工作实践锻炼能力，为今后走向社会、走上工作岗位做准备。

受表彰的优秀志愿者表示通过志愿服务活动体验到了图书馆员的辛劳，今后将践行“以书为友、以馆为家”的志愿者精神，感召更多的同学加入到志愿活动中来，为建设和谐校园贡献力量，愿将志愿者的精神传递到东林每一个角落！（王江）





近日，图书馆收到我校林学院退休教师祝宁教授的捐赠图书一千余册。这些赠书不仅丰富了我馆的馆藏资源，在知识的传承和爱心的承载方面也起到了积极作用。

83岁的祝宁教授，是东北林业大学生态学科老一辈的生态学家。这位祖籍浙江杭州的老教授，当年为了“改造自然、美化祖国”的梦想，不远千里来到哈尔滨，在东北林业大学落地生根。他将毕生心血献给了城市林业研究，为我国林业生态环境建设培育出了一批高层次人才。

祝宁教授此次捐赠的图书中，由他主编、参编、翻译的《植物种群生态学现状与进展》、《植物种群生态学导论》、《森林生态学》等专著和八部教科书具有很高的学术价值和收藏价值，这些书将会被收录到专门收藏东林专家学者著作的“东林文库”中。赠书中除了凝聚着他非凡个人成就和丰富知识沉淀的个人著作外，还有他从台湾买回并珍藏多年的一些专业书籍，这些书籍对于我校学子的学术研究无疑大有裨益，对推进特色馆藏的建设工作也具有重要意义。

祝宁教授不仅无私捐赠，在捐赠图书的过程中，他的一举一动也莫不体现了他高尚的品德。他提前把捐赠的图书在客厅摆放整齐，把需要收藏到图书馆文库的个人著作图书单独打包，为图书馆上门接收赠书工作提供了便利条件。细微之处更见品德，他的无私博爱，平易近人，令人钦敬。

自2005年，图书馆开展迎评捐书活动以来，一直受到全校师生、校友和社会各界人士的关注和支持，图书馆经常收到来自各种渠道捐赠的图书。2017年上半年，图书馆共接受来自政府机构、社会人士和我校退休教授的赠书共计2千余册。其中，捐赠数量较多、赠书专业价值较高的捐赠者有：机电工程学院退休教授张锦女、林学院退休教授向开馥、祝宁教授。虽然他们已不在一线工作岗位上，但是依然发扬了高度的东林主人翁精神，情系学子，用共享书香的方式继续发挥余热，做东林学子的引路人。

上善若水，厚德载物。赠人玫瑰，手有余香。祝宁等老教授用行动谱写了一首大爱之歌，捐书文化已然成为东林的亮丽特色，恒久弥香。我们相信，捐书工作将会成为我校师生的优良传统，图书馆文献资源建设在全校师生的支持下定会不断的发展壮大。（李霞）

品读金庸作品

畅谈侠义人生



——第78期读者沙龙活动圆满结束

2017年7月3日18点，图书馆与学生社团江右学社共同举办的第78期读者沙龙活动在图书馆B203举行。本期读者沙龙以“金庸作品交流会”为主题，主持人为江右学社副社长陈佳新同学，主讲人为我校机电工程学院的李沃阳、刘森根同学，20余名读者参加了活动。

本次沙龙活动，以两位主讲人交叉轮换讲述的方式进行。活动开始，首先由李沃阳为大家介绍了《射雕英雄传》和《天龙八部》的创作背景以及文学地位。随后，刘森根解释了《天龙八部》这部著作名字的含义，并由此引出小说的主题思想——“戒痴”、“戒嗔”、“博爱”和“因果”。围绕小说的主题思想，他重点分析了小说中的几个经典人物形象，带领大家赏析了《天龙八部》中的精彩段落，并同沙龙参与者围绕萧峰“博爱”的侠义精神展开了讨论。讨论过后，李沃阳带领大家走进了《射雕英雄传》的侠义世界。他先是分析了书中的几个经典人物形象，其中重点分析了郭靖和黄蓉的性格特点。接着，他将《射雕英雄传》与《天龙八部》二部小说进行了对比，为大家介绍了《射雕英雄传》中描述的江湖和朝堂，并同沙龙参与者一道畅谈了《射雕英雄传》中的侠和义。

活动结束前，李沃阳给大家抛出了问题：说说每个人心中最喜欢的金庸作品中的人物，引发了大家的热议，沙龙参与者纷纷给出自己的答案。沙龙活动在大家热烈的讨论中圆满结束。（杨世静）





图书馆助力哈工大附中学生社会实践活动

7月30日下午，图书馆迎来了一批小读者，他们是哈尔滨工业大学附属中学初中一年级的学生，利用暑假时间来到我校图书馆进行社会实践活动。

下午二点，12名中学生在几位家长的陪同下来到图书馆，文献阅览部主任陈秀华热情接待了小读者。她首先代表图书馆对家长和学生们的到来表示欢迎，接着从专业角度讲解了《中国图书馆分类法》的基本知识，告诉学生们图书、期刊的排架规则，读者利用OPAC查询系统查找所需书刊的方法。听讲之后，学生们分成几组，与馆员一起进行图书、期刊上架的实践工作。最后，图书馆为学生们颁发了社会实践活动证书。



经过一个多小时的实践活动，学生和家长们纷纷表示，此次社会实践活动非常有意义，不但让大家了解了书刊分类的基本知识，还学会了在图书馆查找图书、期刊的方法，掌握了开启知识大门的钥匙，为学生们今后更好地利用图书馆、利用文献信息资源提供了必要的知识储备。（刘明）

经过一个多小时的实践活动，学生和家长们纷纷表示，此次社会实践活动非常有意义，不但让大家了解了书刊分类的基本知识，还学会了在图书馆查找图书、期刊的方法，掌握了开启知识大门的钥匙，为学生们今后更好地利用图书馆、利用文献信息资源提供了必要的知识储备。（刘明）



2016 年度“中国好书”

《如果大雪封门》——徐则臣著



内容简介：

《如果大雪封门》冷峻而又温暖。徐则臣以几位青年打工者在北京的生活为底子，以精细绵密的语言和出人意表的想象，讲述了一个梦想与现实、温情与伤害、自由与限度相纠结的故事，如同略显哀伤的童话。对几位来自南方乡村的青年来说，大都市的生活恍若梦境，现实却不免艰难。但他们一直生活得认真严肃，满怀理想。小说在呈现事实的基础上，有着强烈的升华冲动，就像杂乱参差的街景期待白雪的覆盖，就像匍匐在地的身躯期待鸽子的翅膀。

编辑推荐：

该书收入了中国 70 后实力派作家徐则臣近年创作的 17 篇短篇小说，其中一篇同名作品荣膺第六届鲁迅文学奖。本书内容涵盖徐则臣的两大写作脉络：“北京”和“花街”。“北京”依然是作者始终探索的年轻人的奋斗主题。“花街”则回到家乡。作品以较强的文学性和思想性，表达了作者始终探索的年轻人奋斗的主题，呈现出古老文化的趣味和魅力。全书文字质地坚实，甘冽温暖，静水深流，有近距离的艺术感和思考世界的纵深感，从中可以一窥作家 10 多年成长的轨迹。

作者简介：

徐则臣，男，1978 年生，江苏东海人。北京大学中文系硕士。1997 年开始小说创作。著有长篇小说《午夜之门》《夜火车》《水边书》《耶路撒冷》，小说集《鸭子是怎样飞上天的》等。曾获春天文学奖、西湖·中国新锐文学奖、华语文学传媒大奖·最具潜力新人奖等奖项。中篇小说《跑步穿过中关村》获《小说月报》第十三届百花奖。现为北京某文学杂志编辑。



浙江招生行
任务在心中
得到馆重用
深感责任重

咨询会场忙
学校美名扬
学科专业亮
招引好儿郎

走访中学难
心中信念坚
哪管门卫横
智慧向前冲

领导指挥忙
带病上战场
东西南北中
调兵又遣将

后援从天降
斗志燃于胸
雨中蹒跚行
更显东林风

依依图书人
切切东林梦
学参天地情
德合自然浓

待到来年降
续写史辉煌
共筑发展梦
奔向更远方

图书馆浙江招生宣传之歌

(文:葛玉香)



南大打造机器人图书管理员“图宝” 系国内高校首创

日前，由南京大学计算机科学与技术系、计算机软件新技术国家重点实验室陈力军教授课题组研发的智慧图书馆二期（智能机器人）在南京大学杜厦图书馆正式发布。

据介绍，南京大学智慧图书馆融合超高频RFID、互联网、物联网、人工智能等技术，发明出图书馆机器人——“图宝”。它可实时更新图书位置信息，告知读者所需图书在书架的哪一层以及在该层的第几本，图书漏读率控制在1%以内，定位精度高达97%，大大减少了读者查找书籍的时间。目前，国内外图书管理系统大多采用“安全磁条+条形码”的技术手段，尽管可以为读者提供图书的基本信息和所在位置，仍有很多人遇到过找书难的问题。南京大学副校长谈哲敏表示，这个产品已获得国家专利24项，国际专利4项，不仅在国内属于首创，在国际上也处于领先地位。

在发布会上，“图宝”刚登场就凭借可爱的外形吸引了与会嘉宾和读者的关注，大家围在“图宝”身边，与它进行简单的交流，图宝也可以根据指示做出调节音量、移动位置、唱歌等反应。据介绍，当“图宝”正式投入使用后，它还可以逐渐掌握业务应对技巧和行业知识库，同时与图书馆系统形成无缝对接，为读者提供图书信息，成长为智慧化“资深”机器人馆员。（摘自《现代快报》）

亲爱的读者：

您好！

《东林图苑》又与您见面了，作为东北林业大学图书馆的一页书签，《东林图苑》不断向您传递图书馆的发展变化信息，随时实事求是报道图书馆的崭新风貌。为了把图书馆建设得更好，使图书馆成为东林的文化殿堂，真诚欢迎我校广大师生及图书馆界的朋友在阅读《东林图苑》之际，把您对图书馆发展建设的所思、所想、所感，不吝留下宝贵箴言。

投稿邮箱：11974737@qq.com

眷顾本报，请随时登录东北林业大学图书馆主页 <http://lib.nefu.edu.cn/> 点击“东林图苑”，每月准时更新。

主审：张静 主编：赵一霖

贵编、美编、排版：杨世静